指数函数教学设计
	案例名称
	指数函数教学设计

	科目
	数学
	教学对象
	高一学生
	提供者
	杨瑞堂  40712105

	课时
	1课时
	单位
	数学与应用数学07级01班

	一、教材内容分析

	本节课是《普通高中课程标准实验教科书·数学（1）》（人教B版）第三章第一节第二课时（3.1.2）《指数函数》，是在学生系统学习了函数的基本概念、表示方法、单调性、奇偶性及一次、二次函数图象，掌握了实指数幂及其运算的基础上引入的。

指数函数是高中阶段接触的第一类重要的基本初等函数，本节课将从细胞分裂和放射性物质衰变的实际问题引入，引出指数函数的概念，接着研究指数函数的图像和性质，从而深化学生对指数函数的理解，并且了解较为全面的研究函数的方法，为以后在研究对数函数幂函数等其它函数打下基础。另外，我们日常生活中的很多方面都涉及到了指数函数的知识，例如细胞分裂，放射性物质衰变，贷款利率等，所以学习这一节具有很大的现实价值。

	二、教学目标（知识，技能，情感态度、价值观）

	1. 知识和技能：
⑴理解指数函数的概念
⑵掌握指数函数的图像、相关性质及简单的运算及应用
2. 过程与方法：
⑴通过观察函数图像归纳总结出指数函数的性质
   ⑵引导学生进一步体会数形结合的思想，培养学生的识图能力和分析、归纳、总结的技巧
3. 情感、态度、价值观

⑴通过实例引入，让学生深切感受到生活中处处有数学，激发学习的兴趣和动力
⑵学习过程中经历了通过图像探究函数性质的过程，使学生体会到认识事物的特殊性与一般性之间的关系
⑶通过主动探究、合作学习、相互交流，感受探索的乐趣与成功的喜悦，体会数学的理性与严谨，养成实事求是的科学态度和契而不舍的钻研精神


	三、教学重点与难点

	1.教学重点：理解指数函数的定义,把握图象和性质.

2.教学难点：理解掌握底数对指数函数的影响

	四、学习者特征分析

	1. 智力因素 :
  ⑴知识基础：系统学习了函数的基本概念、表示方法、单调性、奇偶性及一次、二次函数图象及性质，掌握了实指数幂及其运算
⑵认知能力：学生对函数有了一定的理解认识，已初步掌握用函数的观点来分析问题和解决问题
⑶认知结构变量：指数函数是高中阶段接触的第一类重要的基本初等函数，本节课主要是引导学生通过观察函数图像来总结归纳出函数的性质，内容新鲜且抽象，对识图能力和分析、归纳、总结的能力要求较高，学习起来会感到困难。

2. 非智力因素（兴趣、动机、情感、意志、性格）：
和抽象的数学概念相比，学生对具体实例，动手实践，亲自归纳总结的兴趣更浓，掌握知识的速度也快。

	五、教学策略选择与设计

	1.实例导入：动态演示细胞分裂的实例，引出指数函数的定义，激发学生的学习兴趣
2.研究两个特殊底数的指数函数的图像和性质，归纳出一般指数函数的性质和规律，
符合学生由特殊到一般的，由具体到抽象的学习认知规律。
3.利用几何画板，动态研究参数a的取值对指数函数
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图像的影响，让学生更直观、深刻的感受指数函数的图像及性质且深化学生数形结合思维习惯。

	六、教学环境及资源准备

	1.教学环境：Web教室，因特网，局域网
2.资源准备：多媒体课件，几何画板

	七、教学过程

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一．创设情境，激发兴趣
	　前面我们已经学习了函数的基本概念和性质，今天我们来看一类在实际中应用非常广泛的函数——指数函数。
实例1.细胞分裂问题

教师播放细胞分裂的动画

提问：
⑴每分裂一次，细胞的数目有何变化？
⑵在这个变化过程中，分裂的次数是一个变量，我们将它看作自变量，用
[image: image2.wmf]x

表示；胞的个数也是一个变量，显然是自变量
[image: image3.wmf]x

的函数，用
[image: image4.wmf]y

表示，那么如何有
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来表示
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呢？
老师引导学生共同探究
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⑶样我们归纳出第
[image: image11.wmf]x

次分裂后，细胞个数
[image: image12.wmf]y

为？

⑷这个函数的定义域？

实例2.放射性物质衰变问题
（教师课件展示问题）

⑸这个问题中，物质的剩余量随时间的变化关系是？ 
	学生观察细胞动画，归纳细胞数目与分裂次数的关系
回答:
1.第一次分裂后得到2个细胞，第二次4个，第三次8个，第四次16个……
2.学生思考，讨论
3.跟随老师探究
4. 
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5.非负整数集
6.学生思考讨论
7. 
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	⑴资源准备：
多媒体教学课件

⑵设计意图
实例引入，动画演示，激发学生学习的兴趣和动力，使学生切实体会到变量之间的关系，初步建立指数函数的概念
引导学生归纳总结，培养学生的分析归纳总结的能力


	二．探求新知，新课讲解
	1.指数函数的定义

师：观察上面两个例子中，函数的解析式有什么共同特点？

师：大家的回答很好，这就是我们要学的指数函数
教师用多媒体课件显示出指数函数的概念）

一般地，函数
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叫做指数函数，其中x是自变量，函数的定义域是R。

师：
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表示
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的范围？
师：若
[image: image18.wmf]0
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，将会怎样？
这个问题一会再解决
3. 指数函数的图像和性质

师：现在共同在同一坐标系中画出指数函数
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的图像
师引导学生共同探究运用描点法画出图像，教师用多媒体展示
师：现在分组讨论，这两个函数的性质，定义域，值域，单调性，奇偶性等，并完成下表
函数
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图像

定义域

值域 

单调性

奇偶性
教师观察学生讨论，并给与相应的指导
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	生：底数是常数，指数是自变量。 
学生阅读思考
生： 
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生思考讨论
生跟随老师探究

生动手亲自操作，体验描点法
生积极分组讨论
归纳函数性质，合作完成表格

	⑴资源准备：
多媒体教学课件 
⑵设计意图
为后面动态研究参数a的取值对指数函数
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图像的影响 作铺垫
留悬念，激发兴趣和探究的热情
分组讨论，不仅有利于知识的掌握，而且有利于培养同学们的互助合作精神
表格能清晰明了的归纳出知识要点，更有利于掌握知识


	二．探求新知，新课讲解

	师：现在我们共同总结函数
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的性质
共同完成一下表格 ，
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图像

定义域

值域

过定点

单调性
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取何值时
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取何值
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教师引导学生思考，并用多媒体课件一步一步显示结果
并就同学们的问题进行解答

	在教师的引导下， 

积极思考讨论，小组合作，争取自主得出结论 

及时的发现问题与提出问题


	1.本节课的重点和难点，引导学生积极主动的思考，小组讨论，由同学们自己归纳总结出函数的性质，以便更好的记忆和使用
2.内容表格化，更清晰明了


	三、例题讲解，实战演练


	例题讲解
1.利用指数函数的性质，比较下列各题中两个数的大小
⑴
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⑶已知
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，比较
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与
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的大小
师：请大家观察一下，（1）中的两个数可以看作是那个函数的值呢？
师：很好，那么要比较出自变量不同时函数值的大小关系，我们的依据是什么?大家讨论一下

师：对，那大家共同探讨一下函数
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的单调性。

判断函数的单调性，一方面可一画出函数的简图直接观察，另一方面可以从前面归纳的表格中直接得出
那函数
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的单调性是？
师：既然是单调增函数，那么根据
[image: image44.wmf]1
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，我们可得？

师:现在我们共同看一下，具体的解题步骤
（教师边讲边用多媒体课件显示出解题步骤）

师：现在我们观察例题2，同学们仿照例题1，自己练习，可以互相讨论

师：现在对照一下老师的答案和你自己的答案，有问题吗？
	学生思考，讨论
生：
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生积极讨论
生：函数的单调性
生：单调递增

生：
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生在老师的讲解下仔细观察领悟解题步骤
生自己动手，亲自体验过程，讨论合作学习

生观察对比，发现问题及时提问

	资源准备：多媒体课件
设计意图：
这3道题分别考察了指数函数中底数，指数的大小对函数值的影响，极具代表性，是指数函数性质的简单应用。教师引导学生思考，使学生在解题过程中加深对指数函数的图像及性质的理解和掌握


	三、例题讲解，实战演练，自我测评

	老师就同学们的疑问进行解答 
师：前两道题都轻松解决了，现在我们观察一下（3），它与（1）和（2）有什么区别呢？
师：首先这两个值是函数
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的两个特殊取值，但是题目是已知函数值的大小来判断自变量的大小，前面的解题思路能直接运用吗？
师：那我们共同探讨一下，首先函数
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在定义域内是
师：那么对于减函数来说，函数值的变化和自变量的变化有什么关系？
师:好，那么我们的答案也就出来了，是
师：现在我们共同看解题步骤

（教师边讲边用多媒体课件显示出解题步骤）

及时解答同学们的疑问

师：现在大家动手实践一下
教师用多媒体课件显示出习题
教师观察学生的演练，并给予适当指导

	学生观察思考
生讨论
生：单调减函数

生：自变量增大，函数值反而变小

生：a<b

仔细观察，若有疑问及时发问

学生自己动手，亲自实践解决问题
	设计意图:
典型练习题的实战操作，更有利于学生掌握知识和解题步骤与技巧，同时可让同学们自我测评


	四、深入探究，加深理解
	师：现在我们利用几何画板，作出函数
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的图像，共同研究当
[image: image51.wmf]a

取不同值时，函数图象的变化情况，及函数值的变化情况，解决前面提到的相关问题
师打开几何画板简捷的作出指数函数
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的图像，拖动滑块，引导学生共同发现规律

	生仔细观察，
[image: image53.wmf]a

取不同值时，函数图象的变化情况，及函数值的变化情况，并在老师的指导下得出结论


	资源准备：多媒体课件，几何画板软件
设计意图：

利用数学软件几何画板方便便捷的画出函数图像，动态观察当
[image: image54.wmf]a

取不同值时，函数图象的变化情况，及函数值的变化情况，直观，便捷，有利于学生掌握


	五、小结归纳，知识升华
	教师带领学生，分别从认知水平，思想方法，实践的应用，进行归纳小结：
 （1）本节课我们主要学了什么？ 关于指数函数，你还发现了那些特点呢？
（2）用到了那些数学思想和解题技巧呢？
 

（3）生活中还有那些指数函数的例子呢？我们能解决什么问题呢？

	学生跟随老师积极思考小结


	让学生在小结中明确本节课的学习内容，强化本节课的学习重点，并为后续学习打下基础。所以在这一部分我的设计意图是回顾知识，拓展深化

	六、作业布置，加强巩固


	习题3-1 （A）
1  2   4

习题3-2（B）

1 2 5 6
	学生课下认真练习
	A组习题，主要是考察基础知识，目的在于巩固；B组习题，是拓展类题目，有利于学生对知识的深化提高



	教学流程图
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	八、教学评价设计

	1. 测试形式与工具：课堂提问，合作完成练习，课堂达标练习
2. 测试内容：

   ⑴课堂练习题
⑵对这堂课中学到的知识要点进行归纳小结
⑶你的疑问都解决了吗？


	九、帮助和总结

	1.学困生：课外适当辅导，帮他们建立学习的自信心与良好的学习习惯
2.高材生：鼓励他们运用数学软件进一步探究指数函数的性质，并结合实际问题，尝试建立数学模型




课件，动画











情景创设、激发兴趣，导入新课





就两个引例，提出问题   





学生回答





教师归纳，引出指数函数的定义                    





多媒体课件











就指数函数的定义，提问





学生讨论回答





判断点评





� EMBED Equation.3  ���和� EMBED Equation.3  ���的图像





� EMBED Equation.3  ���的图像








多媒体课件











教师引导学生探究   





学生讨论总结





多媒体课件











� EMBED Equation.3  ���的图像





� EMBED Equation.3  ���的图像








教师引导学生归纳总结





例题讲解





学生实战演练





判断点评





几何画板











� EMBED Equation.3  ���的图像








� EMBED Equation.3  ���的图像








跟随老师探究





 归纳 小结，知识升华  
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